

И С Т О Р И Я
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА,
СОСТАВЛЕННАЯ КНЯЗЬМ А.Г. ГАГАРИНЫМ

в апреле 1907 года, выну привлечения к уголовной ответственности по статье № 341,
за беспокойство власти: директора, деканов, профессора — заведующего студентами
и его помощника по делам общежития

(Продолжение. Начало в № 1 за 1999 год)

22 января 1905 года Генерал-Майор Трепов призвал к себе директоров высших учебных заведений, просил указать способ скорейшего возобновления занятий. (Таким образом, Треповым положено начало Совещаниям Директоров, давшим возможность Советам организоваться друг с другом и согласоваться в действиях.) Прежде, чем идти на это заседание, я дал себе слово, что выскажу Трепову все правду. Я сказал: "Когда один студент убит, двое арестованы, когда маститый, всеми уважаемый профессор Карев необоснованно арестован (теперь после 11 дней крепости он выпущен), тогда заниматься нельзя. Дайте пиротехнику, что пересните стрелять на улицах, арестовать, обыскывать: и завтра занятия начнутся и пойдут мирно. Объявите, что жизнь и свобода в Петербурге обеспечены, и тогда мы взянем на себя ответственность, что в комитатах общежитий не будет ни тайных типографий, ни притонов, и что занятия пойдут правильно". Трепов сказал: "Такой гарантии я не дам". Я отвечал: "Тогда ответственности нет".

После того, на заседании Совета, 6 января 1905 года профессор Н.А. Меншуткин сказал: "Я выражу общее желание членов Совета, если предложу благодарить г. директора института — князя А.Г. Гагарина — с достоинством представлявшего Санкт-Петербургский Политехнический институт в Совещании, сознанном генералом Треповым". Предложение профессора Н.А. Меншуткина было единогласно принято.

Копия письма

от А.А. Слюсарева из Ельца, 2 февраля 1905 г.

"Милорадовичи! Князь Андрей Гагарин,

Только на днях я узнал о Вашем ответе генерал-губернатору Трепову на Совещании представителей высших учебных заведений, по вопросу о начатии занятий в них — ответе очень недовольном по своей смелости, прямоте и столь отечественному достоинству того учреждения, представителем которого Вы являлись.

Не могу удерожаться от желания высказать Вам чувство глубочайшего уважения и преклонения за

столь достойное Ваше поведение, на которое, первые, обратил свое внимание вся империя России. Мы так отвыкли от прямого, искреннего, смысла слова и поведения. Я привык к почтенному уважению, что чуть ли не главными, если не единственными виновниками нашего ужасного режима, неустройства являются никто иные, как мы же сами — Члены Общества. Всюду и всегда мы, в лучшем случае, молчали или целиком вы постыдный комариное, либо, что много туже, но, в частности и открыто нашему, далеко передко — подставляемые правоохранительными, листим и... попросту ложем...

Побольше бы прямоты, искренности, прямых настоящий (не той "правды" — только правды", которой нас коряят) и, в нужных случаях, смелого протеста, и, пожалуй, боязни ради своих противников режимом давно бы сложили оружие. В частности, если бы во всех высших учебных заведениях были бы такие же солидарность студентов, профессоров и высшего начальства, как в Вашем Политехническом институте; и от начальства ко различным бы начали такое смелое и правдивое слово, как Ваше, и столь необходимой академической свободы давно бы приблизились. Я счастлив, что получила сама в подобное учебное заведение, как то, в котором Вы являетесь столь достойным руководителем.

Поверили искренности моих слов и чувства моего глубочайшего к Вам уважения".

Трепов был суров и несвободен, но куда благороднее тех, с кем мне пришлось иметь дело после него. Хотя он и слерождал мою горячую речь, он со мной убеждал и после того в августе, под влиянием Сергея Трубецкого, он в последнюю минуту перед началом занятий, осенью 1905 года, исключил из состава УЧЕБНОГО БЮДЖЕТА института всех высших учебных заведений ту автономию, которую мы пользовались с самого начала. Проще говоря, я просил свободы везде, автономия же была дана только на территории высших учебных заведений, и туда стали стремиться все, ненадлежащие бесприданническим собраниям.

До мая 1905 года общежитие было обязательно для всех студентов, за исключением лиц, к тому Правление разрешало жить в городе у родителей. На этом и на безбрачии студентов Вишневская стала первая, незыблемо. Никакие просьбы

вок, Правления и даже Совета, обращенные по этому вопросу к Витте, а затем к Коковцову, не могли обрушить обязательности общежития. Студента, совершившего в общежитии проступки против нравственности и вообще нарушившего правила общежития, Витте и Коковцов предполагали увольнять из института. Но если студент в институте занимался удовлетворительно, Совет отказывался его увольнять из института за несоблюдение правил общежития.

Поэтому поневоле приходилось смотреть сквозь пальцы на несоблюдение этих правил. Три года, три первых года министры продолжали наставлять на обязательности общежития. В эти три года, 1902–1903, 1903–1904, 1904–1905, традиции по отношению к нравственности студентов в общежитии портились на глазах беспомощного начальства. Карты разверзлись до безобразия, и препятствовать им мы отказались, так как обращение к добрым чувствам студентства не действовало на игроков. Гнать их не было позволено из общежития с правом продолжать учение в институте, а смысл в и сам не позволял.

За приведение в общежитие женщин в 1902 году студент Ковалевский, учившийся плохо, по моему совету, оставил институт, во избежание Профессорского суда. Студенту Захарову за это же, виду искреннего раскаяния, был обещан выговор. В 1904 году Профессорский суд удлинил студента Клюторова, на срок с мая по сентябрь, и удалить его из общежития не мог.

В 1904 году обязательность общежития и связанные с ней беспомощность начальства в установлении порядка и уменьшение его простока составило службу революции. Наконец, лишь в мае 1905 года, благодаря товарищу министра В.И. Тимирязеву, которого мне удалось уговорить, Коковцов согласился сделать общежитие необходимым как раз в самый разгар революции. В такой момент трудно было собрать всхюки, распущененные в течение трех лет previously.

В это время профессор В.И. Станкевич только что был назначен заведующим студентами, которых не было, и он, избранный в Комиссию по выработке себе инструкции, указал на отсутствие необходимого материала, так что Совет с ним согласился покрепченнее постановлением инструкции, затребованной Советом от своей Комиссии.

10 августа 1905 года Учебный отдел Министерства торговли и промышленности, за № 4151, затребовал эту инструкцию от исполнявшего обязанности директора профессора Н.А. Меншуткина, который, по-видимому, затерял это отношение и не передал ни Правлению, ни Совету об этом поручении. Это явствует из прилагаемых трех выписок:

М.Ф.

ЗАЯВЛЕНИЕ СПБ.

Политехнического
института

Выписка из журнала

Правления № 32 от
16 мая 1905 года.

Председательствовал:

Н.А. Меншуткин,

присутствовал:

И.И. Ильинков,

и А.П. Македонский.

"У. Слушали и

постановили передать
профессору

В.И. Станкевичу

препровождение

Учебных отпусков, при
отношении от 10 сего

августа за № 4151.

правила для студентов,
пользующихся общ-

житием, утвержденные

Г. Министром Финан-

сов

29 июля сего года".

М.Т. и ПР.

Совет СПБ. Политехнического

института.

Председатель Н.А. Меншуткин.

Выписка из протокола № 14 заседания Совета, от 3 сентября 1905 года.

"Слушали сообщение профессора – заведующего студентами – В.И. Станкевича о том, что в составленные Советом и представляемые на утверждение Г. Министру Финансов "Правила для студентов Санкт-Петербургского Политехнического института" и "Правила для студентов, пользующихся общежитием при Санкт-Петербургском Политехническом институте" Г. Министром Финансов внесены некоторые изменения.

Положите поручить Комиссии, избранной в прошлом году для составления этих правил, представить доклад об этих изменениях и следующему заседанию Совета".

М.Т. и ПР.

СПБ.

Политехнический

институт

Выписка из протокола

№ 16 заседания

Совета от

7 сентября 1905 года.

"Слушали доклад Комиссии об изменениях, внесенных Г. Министром Финансов в "Правила для студентов Санкт-Петербургского Политехнического института" и в "Правила для студентов, пользующихся общежитием при Санкт-Петербургском Политехническом институте".

Положите изменения, внесенные Г. Министром Финансов, принять к исполнению, доклад Комиссии утвердить, а Комиссии благодарить".

В начале сентября 1905 года в Санкт-Петербургском Политехническом институте до начала занятий собралась большая сходка. Можно было ожидать, что, по примеру других высших учебных заведений, на ней выработается резолюция: "Открыть аудитории для лекций и для митингов". Весь наш Совет пошел на эту сходку.

Сожалею, что я был опасно болен, не мог быть там. Профессор А.С. Посников перед началом сходки сказал, по поручению Совещания преподавателей, пребывательно следующее:

"Мы, преподаватели Санкт-Петербургского Политехнического института, считаем, что занятия должны возобновиться, и признаем, что принятые сильной разрозненности, разделяющие студентам упразднить учебные занятия, заявлены из публичными митингами, склонят для нас продолжение академической деятельности в стенах института невозможным. Осуществление такой программы поставило бы профессоров в необходимость ограничиться чисто формальными открытиями своих обиженных студентов или, иное не присутствовало бы на занятиях, или поставили бы их только в виде отбывания наказности. Мы не пошли на это в свое время по требованию администрации, но можем пойти и теперь. Мы считаем участия в освободительной борьбе долгом каждого гражданина; на раз учебные занятия открыты, формы участия студентов же должны противоречить серьезности и достоинству научных занятий. Поэтому перед открытием института студенты не должны ставить своих учителей в положение, несогласимое с их нравственным достоинством и научным долгом. Принимая сегодня роль ответственных решений, пусть наши спутники знают, что в условиях, созданных подобной разрозненностью, мы продолжим нашу академическую деятельность в институте не можем".

Убеденные збо возвыслю действие, в 12 сентября 1905 года занятия пошли. Факт этот прошел в газетах незамеченным, и только в одной газете, кажется, "Слово", было сказано, что "в ножки надо бы плюхнуться Совету Санкт-Петербургского Политехнического института за его решимость".

13 сентября 1905 года после колебаний я сказал студентам следующую речь:

Слова "Милостивые Государи".

Первые, самые первые шаги сделаны, и есть надежда, что наше отечество теперь не остановится на пути своего политического развития и должно будет обеспечить своим гражданам мирное покой и закон. Уверен в этом, я не сомневаюсь, что Вы, выслушавший меня, будете иметь возможность спокойно и неустранно работать на пользу нашей дорогой родины. Работы от Вас для России нужно во сто раз больше, чем Вы можете дать. Весь в России ничего почти нет, сделанного человечеством. Были самостоятельные работы будут состоять из двух частей: изучить полезные дела во всей его отчинной сложность, разобрать то, как сделал бы ученик, на более простые составные части, исследовать их посредством лаборатории или кабинета и понимать каждую из задач природы, как некое. Затем Вы должны соединять. И если для первой части работы мы должны обладать знаниями ученика, то для второй мы должны знать еще столько, как практика. И скажу Вам не за то, что Вы знаете, а за то, что склоняется. Вы за это получите свой ключ науки, в сокание Ваше станет вечная источником богатства России. Умейте начинать работу творческой, созидающей из своего общества интеллигентскую почву, в которой бы их труды были поняты и принесли плоды, а не погибли бы, как погибли паромы машины Полтунова, изобретенные на шесть лет раньше Чертковской. Давайте расструду царствовать на Вашем собственном и всем, во всех случаях относиться к своим поступкам критически".

Я на следующий день съездил в Зимний дворец, лично переговорил с Треповым о случив-



Сходка студенческая в Актовом зале.

шимся и о своем конфиденциальном письме приставу Лесного участка. 13 сентября с 9 часов утра занятия начались, пошли практико- и проходили так целый месяц. Маленькие митинги устраивались не в учебных помещениях и не в учебное время и академической жизни не мешали.

О следующем письме в институт никому не знал.

А.Ф.
Директор СПб.
Гуманитарного
института
2 сентября 1905 года.

Конфиденциально

Приставу Лесного участка в С.-Петербурге

"Ваше Высокоблагородие изволили мне представить ордер начальника Охранного Отделения от 20 сентября 1905 года о производстве обыска в общежитии института в кояките студента Лакрума Никола.

Сын заявляю, что я ни могу допустить отыскания обыска, так как сам обыск у студента Сорокина 29 ноября 1904 года доказал, что: 1) у задержанных студентов товарищи "отчинают" ковшатки, чтобы обыск не к чему не привел; 2) обыск может не удастся, т.е. не осуществимо вследствие сопротивления студентов; 3) я, по болезни, не могу сопротивлять Вам и защищать свою личность; 4) я не могу согласиться на то, чтобы студенты, столь здорово великолепно и с увлечением занимавшиеся, во-головном были выведены из необходимости для этого спаскаться и приведены в приступ из-за одиночного товарища; 5) ордер противоречит секретному распоряжению Генерал-Губернатора, мне скрыто сообщенному Директором полиции Г. Гарину, что полиция не должна вступать на территории высших учебных заведений на кроме случаев, а может вступать в коридор со студентами только две пародороги".

Подпись Красн. А.Г. Гагарин.

Администрацию учебной коллегии, а тем более внешней власти, в целях сокращения высших учебных заведений, от устройства собраний с участием посторонней публики, неминуемо походит к закрытию высших школ. Ввиду тяжких последствий, соединенных с прекращением академической жизни, как для учащегося общества, так и для всей страны. Совет признает неминуемым принимать какие либо меры против собраний, устраиваемых некими студентами во внеучебное время и не мешающих ходу занятий. (Представлено господину Министру финансов — Коковину, в виде изъяснения из доклада).

В это время в университете митинги имели место в аудиториях каждый день и целый день. Целые огромные слои населения Петербурга пропались юридическими мыслями и фактически митинги в высших учебных заведениях занятыми.

14 октября 1905 года в Санкт-Петербурге Академический Союз, к которому я не принадлежал, большинством голосов, высказался против академической забастовки, но за допущение митингов в стенах учебных заведений, так как новые правила о публичных собраниях, изданным указом 12 октября 1905 года, не давали из-за них гарантии неприкосновенности личности. Из 560 человек только 8, в том числе 6 из Политехнического института: Боклевский, Гамборов, Иванков, М. Коновалов, Менцуткин и Песняков, открыто высказали свое мнение против митингов. Академический Союз, однако, решил, что препятствовать митингам без крохотного наказания невозможно.

У нас занятия продолжали идти до 14 октября, когда по всей России был полный разгар всеобщей забастовки.

14 октября было получено приказание Министра закрыть институт. По этому поводу 14, 15 и 16 октября были собраны заслуженные заседания. На последнем я прочел следующую телеграмму Министра финансов:

"Согласясь на предложение мое, от 13 этого октября ввиду не поступившего еще ко мне постановления Совета, предлагаю Совету, во внимание к наступившему тяжелому времени, закрыть институт, наряду со общего распоряжения, имеющего постановить в ближайшие дни".

Советом единогласно принят ответ:

"В заседании 14 и 15 октября 1905 года Совет имел суждение по существу предложения Вашего Высокочрестья от 13 октября о немедленном закрытии института в случае невозможности воспринимать устройство митингов авторитетом Совета и находящимся в его распоряжении средствами. Признав, что митинги, подобные тем, которые устраивались до сих пор, не служат и не могут служить достаточным основанием для закрытия института, Совет поручил избранным по редакционной Комиссии, подготовить мотивированный ответ по сему вопросу и представить его на утверждение Совета в заседании, назначенному для этой цели. Ввиду полученной сегодня ночью телеграммы Вашего Высокочрестья с предложением о закрытии института, Совет считает долгом обратить Ваше внимание на то обстояние, которое делает, по мнению Совета, закрытие института несущественным, несмотря на то, что 14 октября учебные занятия временно прекратились. Закрытие института должно помочь за счет преграждения студентам доступа в учебные здания института, а это является неизбежным, видеться того, что огромное число студентов (около 560 человек) живет в общежитиях, при самом институте. Нужно принять во внимание, что, если бы студенты даже покинули общежитие и вернулись на родину, они в данный момент фактически лишины возможности использовать это. При таких условиях всякая попытка применить силу к ограничению зданий института ее доступа в них студенты создают крайнее обостренное отвращение и имеют доводы даже до кровопролития.

Совет признает себя нравственным ответственным за безопасность и жизнь студентов как перед их семьями, так и перед всем обществом, и предоставляет возможность быстрых искастий в случае применения посторонней силы для закрытия института. Ввиду этого Совет, не приходя в исполнение предложений Высшего Высокопреосвященства, считает своим долгом таким решительным образом заявить о тех чрезвычайных опасностях, с которыми будет связано закрытие института".

Постановили предъявить это постановление г. Министру финансов, не приводя в исполнение распоряжение о закрытии института.

16 октября, с 3 часов, войска с пушками занесли все дороги к общежитиям и Главному зданию, чтобы не дать собраться митингу. Трапеза дал мне короткий срок, чтобы высечь всех студентов из общежития и закрыть его, боязь, что, в случае митинга, он не оставят камня на камне. Я собрал скадку и сообщил студентам свой разговор с Трапезой, рекомендую им не делать быстрых революций, а спокойно отнестись к событиям.

В то время, как в газетах говорили, что Советы закрывали высшие учебные заведения, наш Совет получил от Ученого отдела Министерства финансов отключение от 17 октября 1905 года за № 5337.

"Вследствие представления, от 16 октября за № 111, Ученый Отдел имеет честь сообщить Совету Санкт-Петербургского Политехнического института, по распоряжению Г. Министра финансов, что Его Высокопреосвященство предлагает Совету немедленно принести в исполнение распоряжение о закрытии Санкт-Петербургского Политехнического института, т. е. его лабораторий, аудиторий, актового зала, чертежных и прочих, из соображения необходимости именно предотвратить столкновение молодежи с военной силой, без его неизбежного. Столкновение посторонних в общежитии не должно быть допущено".

17 октября, поздно вечером, я получил опубликованный экземпляр ВЫСОЧАЙШЕГО манифеста, спешил сообщить его студентам. Громадное большинство их принял это с энтузиазмом, точно вымыт никонец из туши. Очень немногие крайне были недовольны, чувствуя, что дарование конституции отнимают у них почву под ногами. Очевидно было, что при изменившемся обстоятельствах занятия должны идти, и потому Совет, 18 октября 1905 года, единогласно постановил:

"Со времени представления Совета, от 16 октября 1905 года, опубликован Государственный Акт первостепенной важности, навязанный результатом которого должно быть коренное изменение обеих условий жизни страны, так нагубно выражавшихся и на жизни высших учебных заведений. Таким образом, в высочайшем ранге соображениям о независимости исполнить распоряжение Г. Министра приносящее новое обстоятельство, расставляющее Совет еще осторожнее отнестись к тому, что закрытие института, тем более, что Совет на-

тает нахожду во восстановление нормального здания академической жизни в ближайшие дни. При таких условиях объявление института закрытым можно было сократить нежелательные последствия и прошло бы затруднить возобновление учебных занятий, составляющих единственную цель существования института".

29 октября 1905 года Советом было положено начать занятия 1 ноября 1905 года, если будет гарантировано исправление военной силы противника занявшими.

В это время Витец удалил Коховицкого, который мне показался на животно грубую форму, в какой это было над ним произведено. Было создано новое Министерство торговли и промышленности, и наш институт в него переведен из Министерства финансов.

Ввиду этого, я поехал к Министру торговли и промышленности — Тимирязеву, который отнесся вполне сочувственно к решению возобновить учебные занятия в институте и предложил мне по вопросу о параметрировании испытания военной силы против занимающихся обратиться к Министру внутренних дел Дурново, так как он, Тимирязев, необходимых в этом смысле распоряжений сделать не может. Дурново при мне написал и дал мне списать записку Градоначальнику Дедолину:

"В Санкт-Петербургском Политехническом институте, сохранив исключая от вторжения посторонних лиц образ, не препятствовать никаким распоряжениям Директора внутри институтских зданий и на территории института — первых студентов из одного здания в другие".

Казалось, что нам удобнее: публика извес не будет извещена полицией, а внутри же заниматься хотят и могут. Но, получив эту записку, Дедолин уговорил Дурново не допускать у нас занятий. Он мне на следующий день сказал: "По секрету Вам скажу: мы боимся, что у Вас бомбы будут делать в химических лабораториях под наблюдением лаборантов, из которых одного мы знаем, только Вам не назовем". Говорить этого открыто мы не можем, и потому лаборатория упоминаем наряду с химиками, залами и прочими местами, где ничего не опасаемся". Я ответил: "Но студенты есть всякая партий, и при всех делать бомбы недобро. Удобней тому лаборанту их делать одному на свободе, когда Вы запретите всем работать". Тогда Дедолин перешел на формуальную точку зрения, оказалось, что Дурново не имеет права отменять постановления особого совещания Министров о запрещении учебных занятий. При таких условиях функционировали лишь общежития.

"С тех пор прошло полтора года, и до сих пор ни один наш лаборант в изготавливании бомб не обвинялся и не арестован.

Студенчество стало разъезжаться.

Кто мог (человек до 150) в течение ближайших дней покинули примеру моих двух сыновей и уехали учиться за границу, где и проработали два семестра. Больше было видеть, когда все студенты были выселяны, уезжали катавшиеся рейсами и скрыв на извозчиках и рассеялись по России. Приступа разогнала, температура в общежитии студентов до 5° F, лишь бы несопротивление не замерз. И в таких-то условиях новая трагикомедия. Полиция не была осведомлена о нежилом состоянии, в которое общежитие было приведено, и по сдаче Охтинского отделения 5 января 1906 года пришел к нам делать обыск новый помощник майстера Шалффея. В нежилом общежитии делать бессмысленный обыск холод скоро отбил охоту. У служок нашли щаровой клапан пожарного водопровода и сочли его за бомбу. Мне пришлось с преискурантом резиновой маузер-туры в руках показывать невинность служок.

Почти искать в Химическом павильоне. Мастер Н.А. Меншуткин начал проводить Шалффея по помещениям. Видя их рядом, один из полицейских спросил меня: "А сколько Меншуткин получает?" Я ответил: "Как одинарный профессор — 3 000 рублей". "Шалффеев 4 000 получает", — заметил помощник. И тут ничего не нашли. Какая-то баба шепнула окологоточному, что она сама видела, как жгло такое перенесли из общежития в зал Совета. Когда я узнал о намерении Шалффея обыскать зал Совета, я просил не открывать сто нашу святая святых. Но Шалффеев был непреклонен, обыск прошел и ничего, кроме баллонированных шариков, не нашел.

Всюной, на всякий случай, был сделан безрезультатный обыск у профессора А.С. Ломакина.

Отступник студентов и тишина дали профессорам время выработать переход курсовой системы к предметной, и тем дать возможность студентам извлечь потерянное время и пропустившие первые выпуски в конце 1907 года. За это время и "Известия Политехнического института" особенно изобилиуют научными трудами, которым никогда было отдаваться в полной мере, пока студенты учились. Даже я, директор, нашел время сделать небольшое исследование об ударе, которое весной сообщил в Техническом круге института, а осенью на Международном Конгрессе в Брюсселе по испытанию материалов.

Долгое бездействие всем было в тягость, руководящая надежда, и с осени 1906 года занятия возобновились во что бы то ни стало. Хотя автономия высших учебных заведений не сопровождалась свободой собраний в городе, и в наши здания по-прежнему тянуло всех посторонних, находившихся в свободных собраниях, никто у нас не прокричал, жажды работы вели заста-

вил нас в
помещение
известного
личности в
общежитии.

С 1906 г.
в 1907 г.

Бывший
дом 4.

и бывший дом 5.

Ранее
1906.

Бывший
дом 4.

За дома 1. Старостами были
избраны Балашов.

Тогда же вышли из общежитий
известные люди, и это для меня
было еще лучше, но это еще
не конец, когда вышли из общежитий
старосты Политехнического института
Балашов, избраны избраны избраны
Городской избирательный округ
выбрали Балашова, кроме избраны

избраны избраны избраны
избраны избраны избраны избраны
избраны избраны избраны избраны

избраны избраны избраны

избраны избраны избраны

избраны избраны избраны

избраны избраны избраны

Письмо об утверждении Гагарина
в должности директора на 1905—1906 годы

нила не обращать внимание на неправильность.
Занята пошли с нейздианным выражением.

В записке моей от 13 февраля 1903 года предусматривались представители студенчества.

Уже года два, по крайней мере, тому назад профессор Мещерский говорил на заседаниях Соединенного собрания технических отделений, что обложение профессуры и студенчества на академической почве необходимо и что следует сделать шаги в этом направлении. Всё ему в этом соответствовало, и многие по этому поводу говорили со студентами. Нынче осенне студенчество к осуществлению этого сделало первые шаги. Оно изобразо из своей среды Совет старост, несколько представителей которого явились ко мне — Председателю Совета — с бумагой на имя Совета профессоров. В бумаге я прочел: "Совет старост предлагает Совету профессоров..." Я возвратил им бумагу, говоря, что по существу их просьбы заслушивают рассмотрения Совета, но форма... Когда Министр нам что-нибудь приказывает, он пишет: "Прошу", "Господи, будьте корректны и приличны", — сказал я им, и повторять мне этого не пришлось. Более предупредительных форм я никак не встречал. Тогда 23 ноября 1906 года я прочел в Совете профессоров бумагу Совета старост, в которой он извещает об учреждении студентами избирательного органа

под называнием "Совета старост". Попытки принять к сведению. В другой бумаге Совет старост просил учреждения смешанной комиссии для разрешения академических вопросов. Сирия (13 декабря 1906 года) Совет от себя выделил профессора — заведующего студентами для этой цели. Потом для более детального обсуждения этого вопроса я собрал у себя на квартире большинство членов обеих Советов. Споров не было, все согласно обдумывали, как лучше установить форму сношений. Наконец Совет 7 февраля 1907 года положил, quindi отказ профессора Станевича продолжать вести сношения со студенческими организациями, учредить для этой цели особую Комиссию.

21 февраля 1907 года Совет постановил:

1) Для сношений с представителями студентов Совет из своей среды избирает Комиссию, в составе 3 членов.

2) В состав Комиссии входят представители от технических и экономического отделений и от Президиума. Члены Комиссии избираются на полугодичный срок в начале каждого полугодия.

3) По обсуждаемым вопросам Комиссия не поститает никакой решений, но с мнением и положением студентов доводить до сведения Совета.

II. Состав профессоров: Сабельшина, Дьяконова, Поливанова, Мицкевича и Станевича члены избранной Комиссии на 1/2 года.

Уже два заседания этой Комиссии имели место, в них разрешались вопросы из институтской жизни, например, как сделать, чтобы пальто меньше крали и т. д.

Тем временем зло подковалось под институт самым изматывающим образом с разных сторон. Во-первых, умер Трепов и вместо этого герцог Альбы показался генерал Министра внутренних дел Машков, колодный карьерист, а во-вторых, Министром гороками и промышленности оказался добродушный, порядочный, но слабый Философов, незнакомый с порученным ему ведомством, по которому нужно министерское место. Наконец, в довершение беды, Градоначальником оказался плохой Фон-дер-Лаунин, царство ему небесное.

Директорские обязанности меня очень утомили. "Пора на мое место новую метлу", — думал я и совсем было решил уйти в отставку. Удержала меня одно соображение: "При мне машина расстроилась, при мне она должна спать пойти шировым ходом и теперь не время в кусты удалять".

Я остался.

За 7 лет работы я износился до кости, устал и ослаб. Я себе дал слово уйти из директорства 1 июня 1907 года одновременно с первым выпуском экономистов и рассчитал, что 21 марта перед тем должно будет состояться очередное

заседание Совета, на котором я решил объявить о своем уходе и просить о выборе на мое место другого директора, имея в виду 2 месяца на баллотировку, утверждения и передачу дела.

То было 22 сентября 1906 года, а теперь 25 сентября 1906 года.

Опять является ко мне начальник Знисса, пристав Лесного участка, приносит ордер, составляет протокол, и на нем же я пишу выражение мысли, пишу отказ, только забываю составить из старое прошлогоднее, секретное, предписание Генерал-Губернатора по полиции. Вот протокол:

"1906 года, сентября 25-го дня, в 1 час утра, пристав Лесного Участка — подполковник Знисс составил сей протокол о следующем: Начальник Санкт-Петербургского Охранного Отделения, ордером от 24 сентября 1906 года, полученным мною в 2 часа 25 сентября, поручает, по распоряжению Г. Санкт-Петербургского Градоначальника, пропасти на основании 21 статьи Положения об узаконенной охране общек в присвоении в здании Санкт-Петербургского Политехнического института, в комитете № 99, 1-го общакита студентов. Прибыл в район Политехникума, и предъявил выносимый ордер Г. Директору Института — Князю А.Г. Гагарину и просил содействия Его Сиятельства в исполнении возложенного на меня поручения, при чем Г. Директор категорически отказал мне в содействии и показал собственно рукою изложенное в сен протоколе мотивы отказа".

(Подпись пристава Знисса)

"Как показал очевидец 29 ноября 1904 года, общек в общакитах при настоящих условиях не может окаться успешным. Если студенты, проживающие в комитете № 99, действительно живут в чем-нибудь серьезном, они боятся общека и уединения из-за опасения незаконных изъятий у подъятых за крупные суммы. При приближении поисков к зданию общакитов, они ударят тревогу, направятся в комитаты, где знают, что что-нибудь не в порядке, и произведут "очистку" ее, так что если бы поиски и удалось обыскать комитет, при общеке ничего не будет найдено.

Занятая теперь у мною студентами надежда усиленно, работает по 12 часов в сутки. Общек одного или двух инспекторов разгрывает все инспекции, отдает их от занятий. Студенты притомятся всеми имеющимися ими руками изгонять товарищей от ареста полицией и не только не допускают ареста и общека, но выставят полицию, обеспечив ее. И же своим ложем занимавшийся охраной для полицейского от смерти в такой обстановке, не считают полезным истребительно пользоваться своим авторитетом перед студентами, чтобы предложить из себя защиту полиции.

Несомненно, что со дня такого беспорядочного общека общакиты, занятые науками прекратятся у всех студентов, Институт придется закрыть.

но выходит брахин и прекрасные занятия во
всех высших учебных заведениях России".

Подпись: Директор, Князь А.Г. Голицын

По совету пристава, и на следующее утро
выместил к Фон-дер-Лаунцу, который признался в
вости, когда я ему объяснил о том, что помешал
быську. "Обыск, — говорил Градоначальник,
комнами обнаружил бы бомбы, Вы совершили
преступление укрывательства и Вас следует
немедленно уволить от должности. Рекомендую
чтобы сейчас съездить к Столыпину и доложить о
произошедшем. Пристава Эмиля я немедленно
хотел за то, что он Вас послушался, когда у
него в лесу было 200 вооруженных городовых,
чтобы обеспечить успех обыска"*. Когда я указал,
что в таких условиях можно пройти мас-
штабное несчастье для неповинных, Лаунц сказал:
"Пусть студенты не лежат на роком, пусть
за себя погибнут". Я ответил: "Если Вы мне офици-
циально заявите, что можете подвергнуть ре-
альной опасности жизни студентов, не причастных
к Вашим обыскам, я их немедленно разог-
рою по лицу русской земли, но не дам Вам их в
обману, я отвечу за них перед их родителями".
Фон-дер-Лаунц не хотелось, что мне отвечать,
но с этого момента стал меня считать опасным
человеком.

После меня зашел к Ларину Эмис, про-
служивший 35 лет в полиции, и которого про-
шение об отставке Градоначальник раньше не
принимал. Теперь он ее дал моментально и, будь-
годня своему старому приятелю, Эмис вышел
с честью из этой истории. На его место поставлен
приставом некто Терпилевский, Георгиев-
ский кавалер. У Столыпина сидели: директор Де-
партамента полиции — Трусевич, который меня
даже знал и терял, как беззречного "узореш-
тала", когда был Прокурором Палаты в Губерни-
ском канцелярском управлении, и Макаров — то-
варищ Министра внутренних дел, видавший меня
перед тем один или два раза. В сентябре 1905 года
я исходил из дома у него жену Нарышского Края
высыпал за границу студента Леонтьева. Мака-
ров еще меня мало знал и, кажется, ждал, что
сделает добросдело, по моей просьбе. В тот раз
говор он все старался изложить меня на неосто-
рожном слове. Этот раз он все время молчал.
Интересно было бы слышать, что он говорил
после моего ухода. Правда ли это путь, мож-
ность вымысливший разговор и затем действовать,
убедив Столыпина в верности напроверенной
гипотезы? Не думай. Я все рассказал. Прошло-
годние распоряжения Генерал-Губернатора, зат-

решавшие полиции вступать на территорию ин-
ститута, я совершенно забыл. Столыпин едва ли
его отменил. Вероятно, он просто не читал и не
признавал. Руководительного указания, как сле-
довало из этого раз мне не поступить, ни я не при-
вел, ни Столыпин не вынесжал. Впечатление от
высшего осталось у меня, что они будят, ставят
факт мне в минус, с намерением его учесть,
когда это будет удобно. В институте никто не
умел, по каким делам в судах. В комнате № 99
и до сих пор живет студент Семенов, по убежде-
нию скорее консерватор.

Некоторым образом в моей голове не уклады-
вается, чтобы Семенов занимался бомбами. Не-
сомненно, что вся история 25 сентября 1905 года
была ошибкой. Я слышал, что это было Фон-
дер-Лаунцу обыкновено. Таким образом, я себе
ставлю плюс за свое понедельник. Вскоре я был
Советом опять переизбран в директоры инсти-
тута.

Столовая общежития в ноябре 1906 года
была передана Прокурором института в виде-
ний студентов. Это вызвало необходимость из-
менить устав 1905 года общежития в отноше-
нии столовой. В отношении же инструкции
профессору — следующему студентами, изме-
нений не было.

В городе свобода собраний по-прежнему
стеснена, и к нам посторонние собираются со-
бираться. Из более тысячи студентов, живущих
в общежитии, который-нибудь один всег-
да найдется, который посторонних пустит в
одну из зал общежития, на свободе поговорить
в дневные или вечерние часы. Полиция сле-
дить своих агентов несчитает, и пристав Тери-
лесский сам рассказывает, как потом возмещает
им суммы, какие агенты пожертвовали на
ссыльных и т. п. Собирают по 20 копеек, агенты
требуют с Терпилевского по 35 копеек. Их
подзащитные признаются за беспределы, им верят
пристав, верят Градоначальник, верят Мака-
ров. Мало этого, Макаров пишет Философо-
ву, и указанием его агентов верят и Философ-
ву и его товарищ — Остроградский и меня не
называют, со мной не говорят и т. д. Мои
же ответы, как бы факты, в них приведенные,
меня лично не были проверены, этот самый
Остроградский, которого я ни разу не видел за
все время нашей совместной службы, называет
отписками, им веры не дает, и это заставляет
г.г. Сенаторов 1-го Департамента предполагать
меня виновным.

Не пересыпьте к письму.

В составлении моих писем принимали участ-
ие г.г. члены Правления. Письма, как извест-
но, так и исходящие, много читались в Правле-
нии, а главнейшие и в Совете.

* На самом деле ничего не было, говорит Эмис.

М.В.Д.
СПб.Градо-
начальник.
По канцелярии.
Администрат.
Департамент.
29 сентября 1906 г.
№ 8817.

"24 сентября, в 3 часа пополудни, политий заявлено, что в 2-х поездиях паровой лодкой прибыло из города, в числе прочей публики, довольно значительное число молодых людей обоего пола, за которыми было установлено наблюдение и дозвано, что все эти лица направлялись в Санкт-Петербургский Политехнический институт. По известии в институт прибыло: 4 человека рабочих, 24 курсанта и 25 студентов разных высших учебных заведений Санкт-Петербурга. Все эти лица собрались в Михайловской мастерской института, в которой, несомненно, были и рабочие, постоянно проживающие в институте, где и состоялось собрание, руководимое одним из лаборантов института.

Долгом считаю предупредить Ваше Сиятельство для соответственных распоряжений, что подобные собрания в помещениях Института являются неминуемыми и отходы не должны быть допускаемы".

Подпись: Святы ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА —
Генерал-Майор Фон-дер-Лаунц
Секретар: Управлений Канцелярии —
Никофоров.

7 октября 1906 года.

Копия

Г. С.-Петербургскому Градоначальнику

"В свете ваших отношений, от 29 сентября оного года, № 8817, имею честь уведомлять Ваше Превосходительство, что ознакомившись это, основанное на неправильном понимании, содержит в себе совершенно искаженные сведения.

О том, что митинг имеет место, мне было сообщено полицейским участком 24 сентября, в 3 часа дня, я тотчас обобщил Механический Павильон и, в частности, Механическое (а не Михайловское: таких в институте нет) мастерские, но никого, кроме служащих, на месте не нашел. Запасуемых мастерскими занимались в них один (было посвященное) с 12-ти часов до 3-х.

Соответственно случайно утром того же дня два профессора и 1 лаборант (при помощи американских клочьев) обходили все помещения и никого не нашли.

Обо всем этом я известил участков по телефону.

Ввиду того, что распоряжение, рекомендованное мне Вашим Превосходительством, о недопущении незаконных собраний мною сделано давно и сбывается, я к подтверждению его не усматриваю достаточных оснований.

В заключении, я обращаюсь к Вашему Превосходительству с покорнейшей просьбою не отказать в сообщении мне фамилии того лаборанта, которому в отношении Вашем прописано руководительство собранием".

Подпись: Директор Института — Кольц А. Григор.

Копия № 4423,
1 октября 1906 года

Г. Директору СПб.
Политехнического института

М.В.Д.
СПб. Градоначальник.
По канцелярии.
Составное производство.
17 окт. 06 г. № 281.

Копия № 4864,
28 окт. 1906 года.
Г. Директору СПб.
Политехнического
института

"Вследствие отношения 7-го оного октября, уведомлено Ваше Сиятельство, что во состоявшемся в Политехническом институте, 24-го числу этого октября, митинг, с участием посторонних лиц, спикером выступил комитет в институте — старший лаборант, никакая Пурп Собрания, Коллежский ассистор — Степан Прохорович Тимофеев".

Подпись: Святы ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА
Генерал-Майор Фон-дер-Лаунц

Ср. Дир.Бланк.
17 окт. 1906 г. № 2929.

Копия

Ваше Превосходительство
Механический Государ.
Ландмарк Федорович.

"Вследствие отношения от 17 октября 1906 года № 281, скажу необходимым самым решительным образом подтвердить следующее мое в отношении от 7 октября 1906 года заявление, что 24 сентября 1906 года никакого митинга не было. Что касается инженера Тимофеева, то он в указанные выше времена никаким оратором не выступал. Таким образом, следовательно, имеющиеся в распоряжении Вашего Превосходительства по вопросу о митинге, несмотря на великую их точность, — не соответствуют действительности.

Примите уверение в моем Вам совершенном почтении — КНБЗБ А.Г. Гасарин." (Письмо это было послано Фон-дер-Лаунцу).

М.В.Д. Копия № 4867. 30 октября 1906 г.
СПб. Градоначальник.
По Канц.Секретари.Депот.
25 октября 1906 г. № 402.

Секретарь
Срочно.

Г. Директору Санкт-Петербургского Политехнического института.

"По полученным сведениям, 29 октября, в здании Санкт-Петербургского Политехнического института должна состояться конференция местной организации партии социалистов-революционеров, по вопросу о предстоящем, в ближайшем будущем, съезде партии, причем в конференции примут участие представители Центрального Комитета, Санкт-Петербургский Комитет, Совет Рабочего Союза, Казачий исполнительный и пропагандистов и выборные из находящихся по своей деятельности рабочие от каждого района по 2.

Собираю об изложении, прими Вами Сиятельство, по избранию временного правительства, принять надлежащие меры, к тому, чтобы противостояние собранию не могло состояться".

Подпись: Святы ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА
Генерал-Майор Ф.Ф.Лаунц
Секретар: Управлений Канцелярии Николаев

При следующем посещении я благодарю
Дон-дер-Лауница за это товарищеское письмо,
оторвавшееся для предупреждения незаконного собрания. Но он суть при-
знаю мою благодарность. Я все его видел нервным
и измученным. Трудно с таким сообщить.

М.Т. и ПР. Копия № 5366. 20 ноября 06 г.
Практический
бумага Отд.
ноября 1906 года.
№ 5769

Малостатый Государь,
Князь Андрей Григорьевич.

"По докладе Г. Министру Торговли и Промышленности письма, за Министра Внутренних Дел, Товарища Министра, Действительного Статского Советника — Макарова, от 9 текущего ноября, за № 14548, о вопросе о склонах студентов в посторонних лицах в цинке обвинения Синих-Петербургского Политехнического института, содержание какового письма было сообщено лично Вашему Сенатству, по моим поручениям, столоначальником виконтиком министерства — Титуларным Советником — Альфредом, имея честь уведомить Вас, М.Г., в дополнение к моим Вам переговорам, что Его Высокопреосвященство имел выразить желание иметь письменные Ваше Сенатству разъяснения по существу содержащегося такого письма, волеюте ли честно покорнейше доложу Вам не откладывать в сообщении мне их разъяснений, для доклада оных Г. Министру.

Поздните спасибо, почтенному Вас, Малостатый Государь, принять уверение в совершенном моем к Вам уважении и т. д."

Подпись: А. Ландро.

Прежние наши непосредственные отношения с
властьюми, в иных случаях, Философ уста-
новил изменениями через Учебный отдел.

З Министра видел.
Р. Отд. 13 Копия Мин.
Возбр. 06 г. 13 ноября
1906 г. №
№ 501.

Копия.
Доверительно.

Малостатый Государь.
Дмитрий Александрович.
(Философ).

"По имеющимся в Министерстве Внутренних
из сведениям, в столице при Санкт-Петербургском
Политехническом институте постоянно прово-
дят склоны студентов и посторонних лиц, причем
эти же склоны обираются не только лично
личностью директора института, но иногда и под ру-
кою известных преподавателей называемого учебного
здания, на что, Санкт-Петербургским Граждан-
ским судом в сентябре месяце было обращено

запросение Князя А.Г. Гагарина. Несмотря, однако,
на это, устройство подобных склона в стенах Политехнического института не прекратилось и Дирек-
тор никаких мер к прекращению революционной
деятельности во времена ему учебном заведении, по-видимому, не принимает. 24 сентября в упомя-
нутой склонной состоялась склона, которую руководил старший лаборант, инженер Путей Сообще-
ния — Ткачевский. 22 октября в здании института
была устроена склона, в которой, помимо посторон-
них лиц, принимали участие профессора института,
приглашенные в своих речах действия Примущества
по аграрным мероприятиям, преследуя преследую-
щими содействовать переходу земли во власть на-
рода революционным путем.

Кроме того, на этой склоне произошелся до-
лжников склон в пользу ссыльных революционеров. 23 октября произошло собрание в студенческом
обществе института, и присутствование было до
1 000 человек; на симposium собрании, при близ-
айшем участии посторонних лиц, лоббировалось
вопрос о реформе и произошелся склон в пользу
политических преступников в г. Кронштадте. С из-
ложением на собрание взялись писать со студентов
и курсистов до 20 л., и с посторонними до 14 л.

Таким образом, здание Санкт-Петербургского
Политехнического института, при наличии в нем
общероссийского студенческого общества и крайне ре-
волюционного направления большинства живущих
в последнем, является таким местом, где под видом
академической научности воспитываются и со-
оруживаются группы революционных деятелей,
не только утрачивающих общечеловеческому склон-
ству, но и способствующих нарушению правиль-
ного течения учебной жизни.

Сообщая об оложенном Вашему Превосходи-
тельству, имею честь просить Вас, Малостатый Го-
сударь, принять..."

Подпись: Макаров. № 14548, 9 ноября 1906 года.

Большой Директорской Бланк. Копия.
23 ноября 1906 г. № 5330.
(Благород.).

Малостатый Государь.
Александр Григорьевич.

"Получив от Вашего Превосходительства част-
ную копию письма Товарища Министра Внутренних
Дел — Д.С. — Макарова за имя Г. Министра Тор-
говли и Промышленности, от 9 ноября 1906 года за
№ 14548, имею честь сообщить по существу этого
письма следующие разъяснения:

В текущем погоды студенческих склон было
мало — только 4, посторонние лица на них, вовсе не
допускались, проводились они, каждый раз с много
разрешения, в Академии наук, и содержание их под-
робно известно из пакет (выбор старост и т. п.). Очевидно, таким образом, что указанные выше письма,
хотя в нем и говорится о склонах, имеют в виду не

сводка, в те рефераты, которые, время от времени, устраивались не в здании Института, а в чайной III обнажитии.

В пятибре этого года студенты обратились с ходатайством о допускении рефератов; Совет постановил, что они могут устраивать рефераты в общежитии каждый раз с выдачей разрешения, причем лектором может быть постороннее лицо. И с тех пор рефераты устроившиеся каждый раз имели отличия и имел научный характер, в чем я не раз имел случай убедиться. Так, на одном из подобных рефератов, на который я тоже совершенно случайно, а слышал исследование о Пифагоре.

Были рефераты и на революционные темы. Разделение мнений бывшего Обер-Прокурора Святейшего Синода — Канона Охлопковского, что правоохранительные органы, в поддержке подозрений не нуждаются и от этой поддержки только страдают, и развалился религиозным обсуждением, без которых разделы не выходили и которые велись у нас под надзором правоохранительных органов. Наконец, читалось у нас на рефератах и об игровом вопросе, причем вовсе не было и речи о переходе власти на власть народа революционным путем. Но те же вопросы о земельстадии читались на лекциях в аудиториях наших профессоров, и то же обсуждалось весьма горячо в печати.

Рефераты читаются или студентами или проглашенными студентами ректором. Одни только раз референтом был нам преподаватель, но случай этот, к сожалению, больше не повторяется: лично я считал бы реферат преподавателем в воспитательном отношении, в отношении порядка, дисциплины, ума воспитанными. Я в этом никак конечно не писал, что экономическое отделение сделала замечание этому преподавателю и просило его рефераты больше не читать. Я же считал своим долгом запрещать референтов перед начальством.

Вокруг мнения Г. Товарища Министра Внутренних Дел, рефераты, устраиваемые в общежитии, ничего исключительного не представляют. Мысли в них до скучи повторяются те, которые встречаются в газетах. Если же из них и замечались наезды на политическую сдержанность молодежи, то испепелено относиться к этому, мне кажется, не следует. Необходимо увидеть огромную пользу, принесенную рефератами в деле постепенного перехода молодежи от прежнего состояния аффекта в политических, революционных и других вопросах к мирному и толковому их обсуждению со всеми про- и контра.

После ударов революции, рефераты в бывшей обстановке являлись фонтаном, следили у весьма многих высокое давление к нулю.

В настоящие времена рефераты, как и следовало ожидать утратившие для большинства интерес некоторые и многим уже забывшие окраску, посыпаются сравнительно мелкими и, по мере глубокому убождению, вымрашают. Если в одном это произошло реферат, а в другом доминантой концепт, так реферат пуст, все из музыки.

Я не отрицаю, что на этих рефератах могли быть и посторонние лица, из числа тех посетителей, которые, согласно § 13 предпринятых правил имеют право бывать у студентов.

Я, без всяких колебаний, разрешаю эти рефераты, а Советская коллегия относится к ним с терпимостью, только не допускает их в учебных зданиях института, так как такое разрешение могло бы помешать правильному ходу занятий. И я должен упомянуть, что академическая жизнь в институте в настоящем полугодии ничем более не нарушалась и учебные занятия шли и идут без перерыва.

Совершенно иначе смотрят на эти рефераты Г. Санкт-Петербургской Градоначальник и Г. Товарищ Министра Внутренних Дел, оба, получившие необходимые им сведения из единого и того же источника. По-видимому, мало доверия мне, Директору института, Г. Градоначальник с полным доверием относится к доносенным подчиненным ему полицейским чинам. Между тем, эти чинам недостаточно для того, чтобы дать Министру Внутренних Дел правильное понятие о моральном состоянии студенства, и не всегда достаточно добровольности, чтобы в доносах своих ограничиваться одной лишь правдой, для доказательства подтверждения себе приложить копию переписки по поводу одного из митингов".

Копия отношения С.-Петербургского Градоначальника от 29 сентября 1906 года за № 8817 (7 листов).

Мое отношение на имя Г. С.-Петербургского Градоначальника от 7 октября 1906 года (копия имеется отдельно).

Отношение С.-Петербургского Градоначальника от 17 октября за № 281 (копия имеется отдельно).

Мое письмо на имя Градоначальника, от 27 октября 1906 г. (копия имеется отдельно).

В упомянутом выше письме, от 9 ноября сего года за 18548, на имя Министра Торговли и Промышленности д.о. — Макаров, между прочим, пишет:

<24 сентября в упомянутой столовой состоялась складка, которую руководил старший лаборант, изженер Путей Сообщения — Тимошенко>

Как видно, эти мои данные ком-что достали: Г. Товарищ Министра Внутренних Дел согласился, что в "Михайловских мастерских" митинг не был.

Прошу Ваше Президиумство принять рецензию в соревновании моем к Вам уважению и преклонной преданности."

Подпись: Канц. А. Г. Гайдук.

И этому моему письму не поверил ни Макаров, ни Остроградский, признали его за отрывку. Теперь Тимошенко состоит профессором механики в Киевском Политехническом Университете высокой звучания, лгать мне, да и вообще изволить, и знаю, не станет. Он говорит, что издал на рефераты и не говорят на них.

Занятия идут прекрасно. Что им надо?

(Продолжение следует)